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1| Tableaux s
:
XTI Des tableaux pour percevoir et analyser des données 5 AL [TRE Comment établir un tableau de fréquences relatives ?
1. Une enquéte pour étudier simultanément deux caracteres statistiques, I'age et la pra- 851|7 hommes et69’68’femm?s’d unelf)etit’e 6 000
tique sportive, dans une population de 1250 personnes, a donné les résultats portes dans ag9 :n’:;f ’?3’?;:1(:2;;(5 ggnffuttes Sulr I:Ime_ 5000 3103 = I:ommes Pour étakilic un: tablean de
le tableau « croisé » d'effectifs suivant, sans les totaux. nag’ pistes cyclables. 2000 emmes fréquences relatives per-
x - = 1. Etablir un tableau de fréquences rela- 1 mettant de com d
,. ratique sportive 5 tau RN parer deux
Age . fucune Moyenne Elovee gy tives, arrondies a 103 prés, permettant de 3000 populations P, et P, selon
b 21a40ans 276 342 132 comparer les deux populations « Hommes » un méme caractére A:
41260ans 263 202 35 et « Femmes » selon les réponses. 20001 1.0n realise un tableau
Totaux 2. Est-il vrai quil y a relativement plus 1000+ Zompogar;tulszrgcgrzg e:nts:
a) Reproduire le tableau et compléter la ligne et la colonne « Totaux ». d‘avis favorables parmi les femmes que o Ial;ﬁ;r'mié:e suivante.
b) Comparer les effectifs des personnes n‘ayant aucune pratique sportive, d'agesde21a parmi les hommes consultés ? Favorables ' Opposés Ne set . :
rononcen S
40 ans et d'ages de 41 4 60 ans. ,; o P pa bopaois. | 1 [ | An [Totaux
2. En utilisant les résultats de I'enquéte précédente, on veut comparer, selon leur pratique IE o ' P, :
sportive, la sous-population P; des personnes d’ages de 21 a 40 ans et celle, P, des per- ' L Tableau de fréquences relatives. P, -
1 sonnes d’ages de 4160 ans. . ; = Roponses | e | Défavorables Ne se Totaux 2.0n compléte le tableau
Pour cela, on établit le tableau de fréquences « relatives » suivant. , | Populations prononcent pas par les fréquences calculées
! Hommes 0539 i 9312 L pour chaque population avec
ratique sportive Elevé ! F 0,625 )
] Populations 1t Sucine Mpyenns Eleves Totaux | - — 9,239 0.136 A les données de I'énoncé.
1 . 0368 ] i 2.0ui, car 62,5 % des femmes et 59,9 % des hommes sont favorables au projet. )
i - -
‘ ) (5 ([N TPA Comment ét
‘ i =) Reproduire ot compléter e Gbleat, ‘ abllr’ un tableau d (.effectlfs correspondant a
1 b) Est-il vrai qu'il y a relativement plus de personnes dans cette population d'ages de 41 a un tableau de frequences relatives?
; ., . . Fi < 2
‘ cune pratique sportive que dans celle d’ages de 21 a 40 ans’? o -
60 ans qui non? aucune pratiq portiveq 9 Dansuneagglomérationvoisinede celledel'Exercicerésolu 1 ci-dessus, 2 425 hommes -_
Confronter le résultat a celui de la question 1. b). . , . " , i Pour établir un tableau d'effec-
et 2 850 femmes ont été consultés sur la méme question (réseau de pistes cyclables). fifs correspondant a un tableau
) m Ce tableau de fréquences relatives (arrondies a 103 prés) a été obtenu de fréquences relatives:
g b Réponses Faverablest | Défavorabla? Ne se Totaux 1.’0n reproduit le tableau de
| Tableaux croisés P 3 prononcent pas fréquences, avec seulement
) < Hommes 0,654 0,195 0,151 1 les titres.
| i Sur une méme population, on considére deux caractéres A et B ayant respecti- — BONA SAVOIR = — T 706 - 2.0n porte [leffectif de
‘ T‘! t pour modalités A, A A etBq B B A partir d’un tableau - " % : chaque population dans |
| i vement p 1 2y o0 £n 1y B2y ey On . croisé  d'effectifs, Etablir un tableau d'effectifs correspondant a ce tableau de fréquences. s pap a
1 r Un tableau croisé d’effectifs (« a double entrée ») est un moyen pratique pour o peut Gt on derniére colonne « Totaux »
{ . Ve . . 7 N . .
présenter les effectifs en vue d’étudier simultanément les deux caracteres sur | .. croisé de E ] Lorgsgg?éee:lcﬁo::g:)au est
[ i B cette population. fréquenc?S, en rem- | Onporte les deux totaux 2 425 et 2 850 dans la derniére colonne. 3. On calcule chaque (;,ffectif
: [ A A A Totaux placant I'effectif de i On compléte par les autres effectifs ; par exemple, le nombre de femmes favo- en multipliant I'effectif de la
el B 1 st n chaq_ue case par SU{} : rables a cet aménagement est égal a 2 850 x 0,607 = 1 729,95 = 1 730. population concernée par la
1 B, Effectif de « Ay et By » | ... | Effectif de « A, et By » | Effectif de By quotient par I'effecti : Réponses : Nesa fréquence correspondante.
4 t total (le total général 5 Favorables | Défavorables Totaux . -

‘ e : Populations prononcent pas 4. On porte l'effectif obtenu,
HiIe by | el de A By | | EFeide A By | et de B || e RS
| | % Totaux Effectif de A4 Effectif de A, Effectif total | L ] J
| | | A 1 H

‘ i . |
‘ i [l Tableaux de fréquences relatives | pplications
| 1 | Sur deux populations P; et P,, on considére un méme caractére A ayant pour BON A SAVOIR ’ Application 1 (voIR EXercice rEsoLu 1) Application 2 (voIr EXERCICE RESOLU 2)
| | i modalités Ay, Ay, ..., Ay ) U:e;?:t;l:aur;‘;ﬂc:; Dans une entreprise, la population Pa des salariés a En reprenant les notations de I'Application 1, on a
! l Un tableau de fréquences relatives est un moyen pratique pour comparer les geut anssi B prii temps partiel est constituée de 26 administratifs (A), ‘obtenu dans une autre entreprise, pour des effectifs
1 populations Py et P, selon le caractére A. centé an calonnes: 24 ’te‘chniciens (T) et 7 cadres (C), et celle, P, des sala- de populations Pa et Pl de 44 et 188, le tableau de
i A A e "_ES a temps plein de 39 administratifs, 168 techni- fréquences relatives (arrondies & 1073 prés) suivant.
B Populations i 4 plonset2l cades. _ A T c Totaux
| - oA dans P Fré de A dans P 1 Etablir un tableau de fréquences relatives correspon- Pa 0,409 0,523 0,068 1
| P4 Frcéquence eAjdans Py | ... Pre:quence de An . Pl - jant a ces deux populations, pour les trois modalités Pl 0,271 0,633 0,096 1
| P, Fréquence de A; dans P, | ... | Fréquence de A, dans P, , TetC. Etablir un tableau d'effectifs lui correspondant.
g | > VOIR EXERCICES 2 A 6, PP. 102 ET 103
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Moyenne et écart type

T Profil de I'éleve (7

Voici le relevé des notes d'un
éléve de seconde, au cours du
premier trimestre, dans diffé-
rentes matiéres.

1. Position des notes

Francais 11 12 11 10 | 09
Mathématiques 16 | 08 10 | 06,5 | 13,5
LV1 15 15 15 05 05
Histoire-géographie | 11 | 11,5] 11 10 | N

a) Sans calcul, peut-on dire dans quelle matiére Iéléve a la meilleure moyenne?
b) Calculer la moyenne de I'éléve dans chaque matiére.

2. Dispersion des notes

a) Sur la calculatrice, en mode statistique, entrer les 4 séries de notes dans 4 listes diffé-

rentes.

Lire I'écart type de I'éléve dans chaque matiére (noté ox ou xon suivant la marque de la

calculatrice) ; vérifier la moyenne (notée x). (Voir rabats de couverture.)

b) Pour chaque matiére, observer dans le tableau I'ampleur de la dispersion des notes.
Laquelle correspond a l'écart type le plus petit ? le plus grand ? »

On étudie une série statistique a caractere
quantitatif ; on a regroupé les valeurs iden-
tiques: la valeur x; a pour effectif n; .

Valeurs X1

Effectifs | M1

np

On note N l'effectif total: N=n; +n, + ... + n,.

El Position

La moyenne (arithmétique) de la série, notée X, est une caractéristique de
2nx;  MaXe T Xy + X,

position: x = N

N

C’est une moyenne pondérée: I'effectif n; donne son « poids » a la valeur x;.

Si les valeurs de la série sont regroupées par classes, on prend pour valeurs x; les

centres des classes.

FJ Dispersion

L’écart type, noté o, est une caractéristique de dispersion.

L’écart type est un nombre positif ou nul.
On l'obtient 3 la calculatrice ou avec un tableur.

Résumé d’une série statistique par la moyenne et I'écart type
On peut résumer une série statistique par le couple constitué de la moyenne
(caractéristique qui marque la position des valeurs de la série) et de I'écart type
(caractéristique qui marque la dispersion de ces valeurs).

BON A SAVOIR
Le signe ¥ se lit

SEEENELTEY Comment déterminer, a la calculatrice, la moyenne

et 'écart type d’une série? /]

Lentraineur de deux joueurs de tennis A et B a relevé la vitesse de leurs premiers
services au cours d'un match les opposant.

Vitesse en km/h : Nombre de services
joueur A joueur B

[132; 140[ 4 3

[140; 148 7 "

(148 156] 13 Y
1156 1640 - v
[164;172[ 53 47
T D72;1800 - e
[180;188[ 9 2

[188; 196[ 5 T

1. Calculer la moyenne et I'écart type de ces vitesses:

a) pour le joueur A;

b) pour le joueur B.

2. Comparer les moyennes, puis les écarts types obtenus.

[ SOLUTION

i 1.0n entre les valeurs des centres des £ TOGEUr AT - B
| classes dans une liste de la calculatrice el 2l MLl
; en mode statistique, puis les effec- 136 4 3

1 tifs correspondants dans deux autres 144 7 4

: listes. 152 13 21

' a) x=166,7 et 6=11,7. 160 24 25

i b) x=164,9et 6= 10,4 168 53 47

1 176 30 28

| 2.lavitesse moyenne des services du 184 9 4

, Jjoueur A est supérieure a celle des ser- 192 5

I vices du joueur B. ]

I

I

I

Pour déterminer, a la cal-

culatrice, la moyenne et
I'écart type d'une série :

1. Onentrelesvaleurs x;dans
la liste 1, puis les effectifs n;
correspondants dans la liste
2 (lorsque les valeurs sont
regroupées en classes [a;; b,
on prend pour x; les centres

aj+b;
des classes: x,-:—’2 L),
sur Casio 35+

STAT [EXE]
Sur TI-82 Stats.fr:
EDIT

1:Edite ...

2.0n entre les instructions
successives permettant d'ob-
tenir I'écran comportant la
moyenne X et I'écart type
XGNou GX.

sur Casio 35+ :

CALC SET

1VAR Xlist :List1

1VAR Freq :List2

Sur T 82 Stats.fr

CALC

1:Stats 1-Var L1[]L2

Pour déterminer, sur tableur,
la moyenne et I'écart type,
voir Méthode 5, p. 103.

- J
L'écart type des vitesses des services du joueur A est supérieur a celui des vitesses
des services du joueur B.
Application
Application (voir exeraice REsoLU 3)
Les prix (en euros) et les nombres de repas servis un jour dans un restaurant
sont portés dans le tableau ci-contre. Prix Nombre
1. Calculer la moyenne et I'écart type des prix des repas: Midi L
a) de midi; ol = :
3 . ’ [15;25] 33 11
) du soir. [25;35[ 7 19
2. Comparer les moyennes, puis les écarts types obtenus. [35;45( 0 8

=> VOIR EXERCICES 7 ET 8, 11 A 13, PR 103 ET 104
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Médiane et écart interquartile

ILXETIEIN Equilibrer des groupes )

En colonie de vacances, I'animateur qui organise les « olympiades » compte 25 inscrits
pour courir le 100 métres. Il décide de constituer quatre groupes d’a peu prés le méme
effectif, qui prendront le départ successivement, des plus petits aux plus grands.

Voici les tailles des inscrits (en cm): 138, 131, 128, 150, 144, 121, 154, 120, 127, 149, 125,
127,133, 149, 140, 129, 153, 160, 150, 142, 144, 139, 153, 145, 159.

1. a) Entrer les valeurs de la série dans une liste de la calculatrice ou dans une feuille de
calcul d'un tableur.

b) Trier la liste dans l'ordre croissant. (Voir rabats de couverture.)

¢) En parcourant les valeurs triées, trouver la plus petite valeur, notée M, telle qu'au moins
50 % des inscrits ont une taille inférieure ou égale a M.

d) Faire le méme type de travail avec 25 %, puis avec 75 %.

2. Graduer un segment de 120 a 160. Faire apparaitre sur ce segment les intervalles de
tailles correspondant aux 4 groupes a constituer.

On consideére la liste des valeurs d’une série statistique a caractere quantitatif,
triées dans I'ordre croissant, chacune figurant le nombre de fois égal a son
effectif. Le principe est de découper la liste ordonnée ainsi constituée, en listes

ayant toutes le méme effectif.

El Position

La médiane Me de la série est un nombre Me Liste
qui découpe la liste ordonnée en deux i i s » ordonnée
50 % 50 % des valeurs

listes ayant sensiblement le méme effectif.

B3 Dispersion

Les quartiles Q;, Q, = Me et Q3 de la Liste
série sont trois valeurs de la série qui 3.1 ..... Masdih s voidounde

ez -
découpent la liste ordonnée en quatre 25% 25% 25% 25% desvaleurs
listes ayant sensiblement le méme effectif.

L’écart interquartile est la différence Qs - Q1.

Diagramme en boite
Il représente, avec les quartiles, la répartition des valeurs de la série:

écart interquartile

<

— -

I I { { { Axe gradué

min Q Me Q3 max

3 Résumé d’une série statistique par la médiane et I'écart interquartile
On peut résumer une série statistique par le couple constitué de la médiane
(caractéristique qui marque la position des valeurs de la série) et de I’écart
interquartile (caractéristique qui marque la dispersion de ces valeurs).

— BON A SAVOIR ——
Le diagramme en

boite est aussi

appelé « boite a
moustaches » ou

« boite a pattes ».

=

— BON A SAVOIR —
Il s"agit [a d'un autre
résumé que celui
fourni par le couple
(moyenne;  écart

type).

2 CICNEITY Comment représenter une série par un diagramme
en boite?

Les résultats d'une enquéte sur le prix de la baguette de pain dans 30 boulange-
ries d'une ville sont regroupés dans le tableau suivant. A

. - - Pour représenter une série
Prix en centimes d'euros | 70 | 75 | 80 | 85 | 90 | 95 |100]105[110[115 120 d’effectif total NV par un dia-
Nombre de boulangeries | 1 1 2 41713342211 gramme en boite:

1. 0n dresse le tableau des
effectifs cumulés croissants

1. Dresser le tableau des effectifs cumulés croissants.

2.En déduire la médiane et les 1¢" et 3¢ quartiles de la série. pour voir le rang de chacune
3. Représenter la série par un diagramme en boite. Préciser I'écart interquartile. des Nvaleurs observées.
F" — 2.0n détermine la médiane
SOLUTION =
1. Tableau des effectifs cumulés croissants : Ve en calculant P_? '
- - - si P est un entier,
Prix en centime d’euros | 70 | 75|80 /85|90 |95|100|105[ 110|115 120 moyenne des v:;unr/ieoebsstels
Nombre de boulangeries | 1 | 2 | 4 | 8 [15]18| 21 | 25| 27 | 29 | 30 vées de rangs Pet P+1;
sinon, Me est la valeur
25%| 50% 75% observée de rang immédia-

tement supérieur a P.
3. On détermine les quartiles

g 30 :
2. Médiane: = 15, qui est un nombre entier, donc la médiane est la moyenne

des valeurs observées de rangs 15 et 16; Me = @ =925, 0y et Gy en calculant Py =2/
. . 7 . . 4
Fela sngnlﬁe qu'approximativement 50 % de ces boulangeries vendent la baguette et Py=3x N
a un prix inférieur ou égal & 92 centimes et 50 % & un prix supérieur ou égal a 93 4"
- 0, est la valeur observée de
rang P, ou immédiatement
30 . ier;
3% e 22,5, donc le 3¢ quartile est la valeur observée de rang 23: Q3 =105. ent:erﬂ,
o ’ o de méme, pour Q; avec P,
Cela 5|gn{ﬁelq}1 approximativement 25 % de ces boulangeries vendent la baguette 4.Suivant un axe gradué '
a un prix inférieur ou égal a 85 centimes, 50 % & un prix compris entre 85 centimes selonI'étendue de la série, on
et 1,05 euros et 25 % & un prix supérieur ou égal a 1,05 euros. délimite la boite par les 1°7 et
) i 3¢ quartiles, puis les « mous-
3. Diagramme en boite: taches » par les valeurs mini-
——t——t————— -y mum et maximum de la série.

T T
70 75 80 8 90 95 100 105 110 115 120 La médiane s'inscrit  I'inté-

rieur de la boite.
l | — —'I Attention: lorsque les valeurs

— — sont regroupées en classes,

I
|
|
I
|
I
I
|
I
I
|
I
I
I
I
I
I
I
: 30
' Quartiles: === er i : ), = AT
1 Q 2 7,5, donc le 1¢" quartile est la valeur observée de rang 8: Q, = 85. supérieur a P, si P, n'est pas
1
I
1
I
I
I
|
1
|
I
|
|
|
1
|
I
|

03 = Q1 =20
on ne prend pas pour x; les
centres des classes (voir
Activité guidée 2 page 107). J
Applications
Application 1 (voir exercice REsoLu 4) Application 2 (voir exercice REsoLu 4)
?n considere la série statistique suivante: Dans un magasin de chaussures pour femmes, on a
3;9;12;14;10;16;10;16;15;16;11;8;11:8; 14. relevé les pointures des clientes durant une semaine.
. 7 1 . E
1. Trier ces valeurs observées, dans 'ordre croissant. Pointures 35|36 |37|38(39]|40]| 41| 42 |
2. Déterminer la médiane et les 1¢" et 3¢ quartiles. Effectifs 8 |15]23]30(37]22]9 |6 ;
3.Représenter le diagramme en boite correspondant. Représenter la série par un diagramme en boite. :

<> VOIR EXERCICES 15 A 17, 19 A 23, PP. 104 ET 105
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entiel
Ce que je dois SAVOIr
Bl Tableaux

e Un tableau croisé d’effectifs est un moyen de présenter des effectifs en vue
d’étudier simultanément sur une population deux caracteéres A et B, dont les
modalités sont A, A;, ..., A, et By, By, ..., B.

o les quartiles Q; , Q, = Me et Qs sont trois valeurs découpant la liste en
quatre listes ayant sensiblement le méme effectif; 1’écart interquartile Q; - Q4
est une caractéristique de dispersion des valeurs de la série ;

o le couple (médiane Me ; écart interquartile Q3 - Q) est un résumé de la série.

Diagramme en boite :

écart interquartile Q; - Q,

-

I. { I } —{ Axe gradué
min Q, Me Q3 max

Ce que je dois savoir faire

B A Aq A, Totaux
B, Effectif de « A; et By » Effectif de « A,, et By » | Effectif de B,
Bp Effectif de « A; et Bp » Effectif de « A, et Bp » | Effectif de Bp
Totaux Effectif de A4 Effectif de A, Effectif total
o Un tableau de fréquences relatives est un moyen de comparer des popula-
tions P, et P, selon un méme caractere A, dont les modalités sont Ay, Ay, ..., A,.
A A 5 A Totaux
Populations 1 el "
P, Fréquence de A; dans P, Fréquence de A, dans P, 1
P, Fréquence de A4 dans P, Fréquence de A, dans P,

I3 Résumé d’une série statistique a caractére quantitatif
par la moyenne et I'écart type

On considére une série statistique a N valeurs x; , x5, ..., X, , d’effectifs corres-

pondants ny, ny, .., n,.
nixq +1yx, + ... + npxp

N

e La moyenne, x = , est une caractéristique de posi-

tion des valeurs de la série.

e L'écart type o, obtenu a I'aide de la calculatrice ou du tableur, est une carac-
téristique de dispersion des valeurs de la série.

e Le couple (moyenne x ; écart type o) est un résumé de la série.

BEJ Résumé d’une série statistique a caractére quantitatif

par la médiane et I'écart interquartile
Pour une série dont la liste des valeurs observées est triée dans 1’ordre croissant,
chacune figurant le nombre de fois correspondant a son effectif :

¢ la médiane Me est un nombre découpant la liste en deux listes ayant sensi-
blement le méme effectif; c’est une caractéristique de position des valeurs de
la série;

| 100

SAVOIR-FAIRE METHODE EXERCICES
» Etablir et utiliser un tableau d’effectifs ou de fréquences relatives ; gggg gg 246
o Déterminer et utiliser la moyenne et I’écart type d’une série a I’aide de 3 page 97 T
la calculatrice ou du tableur 5 page 103 ¢
o Déterminer et utiliser la médiane et les 1¢" et 3¢ quartiles d’une série 4 page 99 15 59
« ala main » et a la calculatrice ou sur tableur 6 page 104 °
o Réaliser ou lire un diagramme en boite 4page99  15a17,22424

» Etudier une série ou comparer deux séries a ’aide d’un tableur ou
d’'une calculatrice

29 (AGS5), 31, 34,
43, 44, 45, 46

28 (AG4), 31, 34,

In g 2 i
o Interpréter un résultat ou analyser un graphique 35, 39, 42, 45, 46
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Bl Exercices |

EXERCICES D’ENTRAINEMENT

Tableaux; graphiques m——

== ]
my ()
&ﬂ == Une enquéte sur les moyens de transport uti-
lisés par les habitants d’'une ville a donné les résultats
suivants (en pourcentage de la population).

g il Bt s G i D st s E s sl
| Marchea  Transports Deux roues
| Voiture = P Vélo . Autre
a7 pied en commun motorisés
2| 8% 45% 24% 14% 5% 2%

1. Réaliser sur tableur un diagramme en barres pour
représenter ces résultats. Pour cela :

- sélectionner la plage de cellules A1:F2;

—cliquer sur l'onglet Insertion, puis sur le bouton
« Colonne » du groupe Graphiques et choisir la pre-
miére vignette dans Histogramme 2D ;

— cliquer sur le bouton Dispositions rapides du gra-
phique, choisir la premiére vignette puis entrer le titre.

2. Pourquoi un diagramme en secteurs circulaires n'est-
il pas adapté pour illustrer ces résultats ?

IEILes résultats d'une enquéte réalisée dans une
population de 4 500 personnes sur leur groupe san-
guin sont présentés dans le tableau d'effectifs suivant.

Groupe
A B AB o Totaux
Rhésus
+ 1623 292 112 1620 3647

= 357 68 23 405 853
Totaux 1980 | 360 135 2025 4500

1. A partir de ce tableau, établir un tableau de fré-
quences relatives (arrondies a 0,001 prés), en reprodui-
sant et complétant le tableau suivant.

Groupe
A B AB (o] Totaux

Populations
Rhésus +
Rhésus —

2. Dans la population « Rhésus + », y a-t-il relativement
plus de personnes que dans la population « Rhésus —»
a étre de groupe A ? de groupe O ?

CONSEIL
FVoir exercice résolu 1 page 95

o (]

@ “= Une agence organise des voyages, de deux
genres (aventure, détente) et quatre destinations
(Europe, Afrique, Amérique, Asie).

Les 540 clients du dernier mois de juillet sont répartis
selon le tableau d'effectifs suivant.

] A I B [ C [ e R I F
[ ] Destination Europe Afrique Amérique Asie Totaux
| 2 |Genre
| 3 | Clients Aventure 28 81 22 43
| 4 | Clients détente 95 97 78 70
5 Totaux

1. a) Dans une feuille de calcul de tableur, entrer les
titres et les valeurs, comme ci-dessus.

b) Donner une formule a entrer dans la cellule F3 et a
recopier en cellule F4 pour remplir la colonne «Totaux ».

c) Donner une formule a entrer dans la cellule B5 et
a recopier jusqua la cellule F5 pour remplir la ligne
« Totaux ».

d) Donner les nombres de clients:

« pour les voyages « Aventure » en Asie;
o pour une destination vers I'Europe ;

o pour le genre « Détente ».

2. a) A partir du tableau réalisé a la question 1. a),
entrer les titres et les valeurs du tableau de fréquences
relatives suivant dans les cellules A7 a F10.

7 Destination

| 8 |Populations
9 | Clients Aventure

10 | Clients Détente

Europe Afrique  Amérique Asle Totaux

b) Entrer la formule [=B3/$F3| dans la cellule B9 et la
recopier jusqu'a la cellule F9 (arrondir a 0,000 1 prés).

) En reprenant la démarche de la question 2. b), com-
pléter la derniére ligne du tableau.

d) Dans laquelle de ces deux populations y a-t-il
relativement le plus de destinations pour I'Amérique ?

% Noémie a enquété, dans les deux classes de
1r¢ STMG de son lycée, aupres des éléves possédant un
téléphone portable, a propos de leur type de contrat.
Voici les résultats, en effectifs:

Classe A Classe B

Forfait

plusde

1 h/mois
9

Forfait
plus de
1 h/mois

12

1. Peut-on voir sur les graphiques précédents quelle
est la classe dans laquelle il y a relativement le plus de
forfaits de 1 heure par mois et celle dans laquelle il y a
relativement le plus de cartes ?

2. Etablir un tableau de fréquences relatives (arrondies
31074 prés) pour obtenir les réponses a la question pré-
cédente.

IEIUn voyagiste a répertorié dans deux de ses
agences, A et B, les destinations de ses clients vers
I'étranger hors Europe au cours du mois d'aoQt dernier
(285 clients pour l'agence A et 178 pour I'agence B).

%, %k, *ksk3k : niveau de difficulté des problémes. [_E—] : exercice corrigé, page 180

Les résultats sont présentés dans le tableau de fré-
quences relatives (arrondies a 1073 prés) suivant.

estination o
A Amérique | Afrique | Asie | Totaux
Clients
de l'agence A 0,572 0,298 |0,130 1
de l'agence B 0,472 0,320 | 0,208 1

Etablir un tableau d’effectifs correspondant a ce tableau
de fréquences relatives.

CONSEIL
(Voir exercice résolu 2 page 95. ]

4

6 Un relevé d'une journée de caisse d'un magasin a
fourni les données suivantes (fréquences arrondies a
1073 preés), permettant de comparer les modes de paie-
ment utilisés pour deux catégories de montants des
achats:
< 100 euros (118 clients) et = 100 euros
(102 clients).

038
0,657
08T 0483
0,4
0,322 0,255
02 0,195
0,088
0
Carte Cheque Espéces

[1<100 []=100

1. Indiquer la catégorie de montants pour laquelle ce
jour-la le paiement par chéque a été relativement le
plus utilisé.

2. a) Etablir un tableau de fréquences relatives corres-
pondant aux données du graphique.

b) Etablir un tableau d'effectifs correspondant a ce
tableau de fréquences relatives.

Moyenne et écart type mu——

Pour les exercices 7 et 8, calculer la moyenne x et
I'écart type G de chacune des séries proposées.

-GN

Valeurs Sériea 2 4 5 7 8 9
X; Sérieb 4 8 10| 14| 16 | 18
Effectif n; 4 12|22 1 1

CONSEIL
Eloir exercice résolu 3 page 97. T
L

Valeurs x; 20 | 40 | 50 | 70 | 80 | 90
Série ¢ 4 12 (2|2 1 1
Séried 14112112 (12 (11 |11

Effectif n;

e
v WAL Sur le site internet d’une

enseigne de vente, on a relevé les prix (en euros) de
43 casques intra-auriculaires.

Prix, x; 8|10 13|15 | 18 |20 | 21 | 25
Effectif, n; 2| 2 3 15[ 4 |15] 1 1

Déterminer, sur tableur, la moyenne et I'écart type de la
série statistique obtenue.

Arrondir les résultats a 0,01 pres.

Pour déterminer, sur tableur, la moyenne x et I'écart type

o d’une série statistique:

1. On ouvre une feuille de calcul et, sur la 17 ligne, on entre

les valeurs x; dans les colonnes successives.

Dans chaque colonne, on utilise la poignée de remplissage

pour répéter la valeur le nombre de fois égal a son effectif.

(Lorsque les valeurs sont regroupées en classes [a;; b;],

ai+ b,' )
7

on prend pour x;les centres des classes : x;=

2. Onentre dans une cellule la formule|= MOYENNE(...:...

et on sélectionne la plage des valeurs pour obtenir x.
3.0n entre dans une deuxiéme cellule la formule

On entre les différents prix x; dans les colonnes A a
H (en utilisant la poignée de remplissage pour ceux
dont les effectifs sont plus grands que 1).

;
1
i Avec |=MOYENNE(A1 :H15)| (par exemple dans la cel-
l
I
|
I

lule 14, aprés avoir entré la formule et sélectionné la
plage A1:H15), on obtient x= 16,70.

Avec IzECARTYPEP(A] :H1 5)| (par exemple dans la
: cellule 15, aprées avoir entré la formule et sélectionné
, laplage A1:H15), on obtient ¢ = 3,68.

. 22 (37 00 1A 33 (2 I =5 O 50 (R 0
: (1 [ 8 10 13 15 18 20 21 25
! [ 2| 8 10 13 15 18 20
i = 13 15 18 20
I 4 | 15 18 20 7 1670
: = 15 20 7368
] [ 6 | 1520
| 7 | 15 20
! | 8 | 15 20
! EXN 15 20
I | 10 | 15 20
i |11 | 15 20
| |12 | 15 20
y 13 | 15 20
3 | 14 | 15 20
! 15 15 20

@ % Les prix (en euros) d'une location men-
suelle de studios proposés dans une agence sont les
suivants :

Prix, x; 200 250 300 350 400
Nombre de studios

% 1 3 6 3 1
proposés, n;

Déterminer, sur tableur, la moyenne et I'écart type de
cette série statistique.
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3k, sk, %k3%k% : niveau de difficulté des probléemes. @: exercice corrigé, page 180

IEI g Deux amis s'entrainent au lancer de poids.
Voici les résultats, en métres, de leurs treize premiers
essais.

Cliff 9,90 [10,20110,52(10,35|10,45|10,75 | 10,66
Omar | 9,97 |10,40(10,71(10,75|10,54| 10,63 | 10,97

Cliff |10,20|10,52|10,35|10,45]10,75]10,38
Omar |(10,40(10,71|10,75|10,54|10,63| 10,81

1. Déterminer la performance moyenne de chacun.
Lequel a la moyenne la plus grande?

2. Déterminer I'écart type pour chacun des deux amis.
Lequel a la dispersion des lancers la plus grande ?

CONSEIL
(Voir exercice résolu 5, page 103. J

@ 9 Dans une agence de Pole Emploi, la répar-
tition des demandeurs d’emploi inscrits au cours du
mois dernier est la suivante.

Age Nombre de demandeurs
[15;25] 162
[25;35[ 116
[35;45[ 54
[45 ; 55( 91
[55; 65[ 28

Calculer la moyenne et I'écart type de cette série.

CONSEIL
rPrendre pour valeurs x;les centres des classes. j

@ Q Le bilan des points marqués a chaque
match par une équipe de basket durant une saison est
donné dans le tableau suivant.

Points marqués | Nombre de matchs
[45;55] 1
[55;65[ 3
[65;75[ 12
[75; 85[ 7
[85;95[ 6
[95;105[ 1

Calculer la moyenne et I'écart type de la série.

Julien est animateur dans un centre aéré tous les
mercredis. En début d'année, des groupes d'enfants
sont constitués et pris en charge par les différents ani-
mateurs. Le directeur sait que Julien préfere s'occuper
d’enfants d'ages voisins de 6 ans. Il lui propose de choi-
sir entre deux groupes et lui soumet les informations
suivantes.

Groupe 1 Groupe 2
Moyenne 6 ans 7 ans
Ecart type 5ans 1an

Quel groupe Julien va-t-il choisir ?

Médiane, quartiles
et diagrammes en boite m——
Pour les exercices 15 a 17, déterminer la médiane et

les 1¢" et 3¢ quartiles de la série statistique proposée,
puis réaliser le diagramme en boite correspondant.

85 90 98 101 103
85 91 99 101 104
86 94 100 102 104
87 95 100 102 104
88 95 101 103 105

CONSEIL
lﬁVoir exercice résolu 4 page 99. 1

0;—1;2;—1;1;-2;0;5;2;0;3;—2;-3;—44;
3;—-1;3.

CONSEIL
(Trier d'abord les valeurs dans I'ordre croissant. ]

E @0,98; 1,12;1,04;1,1;1,22;1;1,12;1,2,;0,98;
1,06;0,96;1,08;1,16;1,14;1,1;1,06.

i Reprse: de i stuatian d

l'exercice résolu 5 page 103.
Sur le site internet d'une enseigne de vente, on a relevé
les prix (en euros) de 43 casques intra-auriculaires.

Prix, X; g|10|13]15]18|20]21]25
Effectif,bn; | 2| 2 | 3 [15| 4 [15] 1 |1

Déterminer, sur tableur, la médiane et les 1¢" et 3¢ quar-
tiles de la série statistique obtenue.

METHODE 6

Pour déterminer, sur tableur, la médiane Me et les 1°" et
3¢ quartiles 0, et O; d’'une série statistique:

1. On ouvre une feuille de calcul et on entre les valeurs x;
dans les colonnes successives.

Dans chaque colonne, on utilise la poignée de remplissage
pour répéter la valeur le nombre de fois égal a son effectif.
2. 0n entre dans une cellule la formule
et on sélectionne la plage des valeurs pour obtenir Me.
3.0n entre dans une deuxiéme cellule la formule
[=QUARTILE(...:.......)|, on sélectionne la plage des va-
leurs et on entre 1 dans le cadre « Quart » de la fenétre
qui s'ouvre pour obtenir @, , puis on répete cela dans une
troisieme cellule, en entrant 3 au lieu de 1, pour obtenir G; .

On entre les différents prix x; dans les colonnes A a
H (en utilisant la poignée de remplissage pour ceux
dont les effectifs sont plus grands que 1).

Avec [iMEDIANE(M :H1 5)] (par exemple dans la
cellule 16, aprés avoir entré la formule et sélectionné
la plage A1:H15), on obtient Me = 15.

Avec |=QUARTILE(A1 :H15;1)I (par exemple dans la
. cellule 7, aprés avoir entré la formule, sélectionné la
i plage A1:H15 et entré 1), on obtient Q; = 15.

Avec [:QUARTILE(AT :H1 ﬁl (par exemple dans la
cellule 18, aprés avoir entré la formule, sélectionné la
plage A1:H15 et entré 3), on obtient Q; = 20.

I 4 A[BICID[EIF]GTH] 1
I | 1 [ 8 100 13 15 18 20/ 21| 25
i |2 | 8 10/ 13 15 18 20 | |
i EN 13 15 18 20
EN 15| 18 20
5 | 15 20
|6 | 15 20 Y s
1 7 | 15 20 | I 15
| 8 | 15 | 20| " 20
; ER 15 20
' |10 | 15 20
" 111 | 15 20 -
‘ 112 | 15 20
’ [13 | 15 20
14 15 20
115 | 15 20

— LE SAVIEZ-VOUS ? @

° Pour déterminer, a la calculatrice, la médiane et les 1 et
3¢ quartiles, la méthode est la méme que pour déterminer
la moyenne et I'écart type : sur I'écran figurent, ensemble,
ces quatre caractéristiques de la série.

* Les méthodes programmées dans les calculatrices et
dans les tableurs pour déterminer les quartiles d'une sé-
rie statistique sont différentes de la méthode 4 page 99.
Il peut donc arriver que des résultats obtenus avec cette
méthode 4 et avec une calculatrice ou un tableur soient
un peu différents (les uns ou les autres sont valables, en
indiquant la méthode utilisée).

Voir Activité guidée 1 page 107.

—

B

19 Reprendre la série de I'exercice 15 suivante
pour déterminer les quartiles en utilisant la calculatrice
ou le tableur.

85 90 98 101 103
85 91 99 101 104
86 94 100 102 104
87 95 100 102 104
88 95 101 103 105

w7 =
“3 Reprendre la série de l'exercice 16 sui-

vante pour déterminer les quartiles en utilisant la cal-
culatrice ou le tableur.
0;-1;2;-1;1;-2;0;5;2;0;3;-2;-3;-4;4;3;
-1;3.

%, %%k, k3kk : niveau de difficulté des problémes.@ : exercice corrigé, page 180

X @ g Reprendre la série de I'exercice 17 suivante
pour déterminer les quartiles en utilisant la calculatrice
ou le tableur.
0,98;1,12;1,04;1,1;1,22;1;1,12;1,2; 0,98 ; 1,06 ;
0,96;1,08;1,16;1,14;1,1;1,06.

* En utilisant un seul axe gradué, illustrer les trois
séries statistiques a, b et ¢ par leurs diagrammes en
boite.

Série | Effectiftotal | Min | Q; | Me | Q; | Max
a 28 1 4 5 6 7
b 28 1 2 4 6 7
4 28 1 3 3,5 4 7

= Une étude réalisée auprés de pharmaciens et d'op-
ticiens-lunetiers, portant sur l'évolution de leur revenu
d’activité annuel brut (en euros), a permis d'établir les
informations suivantes.

Pharmacie Optique-lunetterie
Minimum 80 000 40 000
1¢" quartile 95 000 60 000
Médiane 113 000 70000
3¢ quartile 185 000 72000
Maximum 200 000 75000

1. Pour chaque type de commerce, déterminer I'écart
interquartile.

2. En utilisant un méme axe, réaliser les deux dia-
grammes en boite correspondants.

Les résultats d'une enquéte portant sur la durée
quotidienne de sommeil, en heures, réalisée auprés
d’hommes et de femmes 4gés de 20 ans sont représen-
tés par les diagrammes en boite suivants.

__| Hommes

| { Femmes

6 7 8 9 10
1. a) Lire, pour chaque sexe, la médiane, les 1€ et
3¢ quartiles, les valeurs minimale et maximale.
b) En déduire l'intervalle interquartile.

2.a) Pour chaque sexe, interpréter avec une phrase
chacune des caractéristiques précédentes.

b) Comparer les deux populations en utilisant ces
caractéristiques.
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106

'SAVEZ-VOUS établir un tableau
de fréquences relatives et un tableau
d'effectifs ?

ENONCE 1

Deux sondages ont été effectués pour mesurer la cote
de popularité d'une personnalité X.

'sAvez-vous déterminer, a la calculatrice
ou sur tableur, la moyenne et I'écart
type d'une série?

ENONCE 1
On a regroupé en classes les performances des 20 pre-
miers concurrents a l'arrivée d’un marathon régional.

Le premier, effectué auprés de 915 personnes, a donné Temps de course en minutes | Nombre de coureurs
les résultats portés en deuxiéme ligne du tableau de [130; 150[ 5
fréquences relatives suivant (fréquences arrondies a [150; 170[ 6
1073 prés). [170;190[ 4
Populat(i:::mon Fav. | Défav. | Sansop. | Totaux g?g : ;;g% §
du 1¢'sondage | 0,341 | 0,578 0,081 1 1. Etablir le tableau des centres des classes associés aux
du 2¢ sondage effectifs correspondants.

Le deuxiéme, effectué un mois plus tard auprés de
860 personnes, a donné les résultats suivants, en effec-
tifs.

2. Déterminer la moyenne et |'écart type de la série a la
calculatrice ou sur tableur. =» voir solution page 189

600 ENONCE 2
485 Le recensement du nombre d’enfants par foyer dans un
400 309 village a donné les résultats suivants.
200 Nombredenfants [0 (1|2 |3 |4|5|6 |7
—% Effectif 70|85[98]74]27[ 4]0 |1
Favorable Pfavgrabip Sansigpifion Déterminer, a la calculatrice ou sur tableur, la moyenne

1. Reproduire et compléter le tableau précédent par
les fréquences relatives a la population du deuxieme
sondage.
2. Etablir un tableau d'effectifs correspondant au
tableau de fréquences relatives obtenu.

=» voir solution page 189

>80
24%
de 10280

45 %

Avant-hier, il avait obtenu les résultats portés en
2¢ ligne du tableau suivant (en effectifs).

ENONCE 2

Un commercant a réper-
torié en trois classes les
montants (en euros) des
achats effectués hier par
ses 187 clients du jour.
Les résultats sont portés
ci-contre (en fréquences
arrondies a l'unité).

S~ Classe| _ 15 | pe10280| >80 | Totaux
Clients
d’avant-hier 49 73 48 170
d’hier

1. Reproduire et compléter le tableau précédent par les
effectifs pour la journée d’hier.

2. Etablir un tableau de fréquences relatives (arrondies
a 1% preés) correspondant au tableau précédent.
=» voir exercices résolus 1 et 2 page 95

et I'écart type correspondants.
=> voir exercices résolus 3 page 97 et 5 page 103

sAVEZ-vous déterminer la médiane et les
1er et 3¢ quartiles et représenter
une série par un diagramme en boite ?

ENONCE 1

Nombre de bons de commandes enregistrés chaque
jour ouvrable dans une entreprise pendant un mois :

NombredeDOnsES| 15 | 15 | 17 | 18 | 19 | 20
de commandes
Nombre de. jours 1 4 6 5 3 3
dans le mois

1. Dresser le tableau des effectifs cumulés croissants
2. Déterminer la médiane et les 1¢7 et 3¢ quartiles.

3. Représenter la série par un diagramme en boite.
=» voir solution page 190
ENONCE 2

Dans le fichier client d’'une entreprise de vente par cor-
respondance, on a noté le nombre de commandes ef-
fectuées par chaque client pendant les six derniers mois.
Sur 160 dossiers, les résultats sont les suivants :

Nombredecommandes | 0 | 1 |2 [ 3 |4 |5
Nombre de clients 22(53(42(20(12(9 | 2

Représenter cette série par un diagramme en boite.
=» voir exercice résolu 4 page 99

%, %%, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

{
25 .- Comparaison de quartiles obtenus par
trois modes de calcul différents (Voir aussi AG6)

Le tableau suivant donne la hauteur, en mm, des pré-
cipitations de pluie sur une ville lors des onze premiers
jours d'un mois de mars d'une année passée.

Jour 112 |3|4|5]|]6]|7|8[9](10(11

Hauteur,x; |4 (0|14 |7 [19/0]|0]|1]|7]|5

On veut constater des différences entre les valeurs des
1¢" et 3¢ quartiles de la série des hauteurs x;, obtenues
avec trois modes de calcul : « a la main », a la calcula-
trice, sur tableur.

1. Déterminer les 1" et 3¢ quartiles de la série des hau-
teurs x;

a) «a la main », en suivant la méthode 4 page 99;
b) a la calculatrice (voir rabats de couverture);

c) sur tableur, en suivant la méthode 6 page 104.
2. Comparer les résultats obtenus.

Zﬁ Détermination graphique des quartiles
d’une série a valeurs regroupées en classes

Le tableau suivant donne le récapitulatif des distances
parcourues chaque jour pendant 30 jours par un livreur
de fleurs.

Distances en km | Nombre de jours
[0;10[ 1
[10;20[
[20; 30[
[30; 40[
[40; 50[
[50; 60[
[60;70[
[70; 80[
[80;90[ 3

Wl (L[N |W|=

1.a) Dresser le tableau des effectifs cumulés croissants.

b) Tracer le polygone des effectifs cumulés croissants.
Pour cela, dans un systéme d’axes :

- placer successivement les points de coordonnées
(0;0), ot Iabscisse 0 correspond a la valeur minimum
dela 1™ classe,

(10; 1), ol1 10 est la valeur minimum de la 2¢ classe et
1 l'effectif de la 1™ classe,

(20; 2), ol1 20 est la valeur minimum de la 3¢ classe et
2 |'effectif cumulé des deux 1 classes,

(80 ; 27), ol 80 est la valeur minimum de la derniére
classe et 27 l'effectif cumulé de la 1% & I'avant-derniére
classe,

(90 ; 30), ol 90 est la valeur maximum de la derniére
classe et 30 l'effectif total ;

~ relier ces points successifs par des segments.

2. a) Déterminer graphiquement la médiane Me et les
1¢" et 3¢ quartiles Q; et Qs. Pour cela:

- tracer la droite déquation y = 320,
puis lire Me, qui est I'abscisse du point d’intersection de
cette droite et du polygone des effectifs cumulés crois-
sants tracé a la question 1. b) ;

c'est-a-dire y = 15,

~tracer les droites déquations y = % ety=3x % ,
clest-a-direy =7,5 ety = 22,5, puis lire Q, et Q3, qui sont
les abscisses des points d'intersection de ces droites et
du polygone des effectifs cumulés croissants.

Marquer Me, Q; et Q; sur I'axe des abscisses.

b) Réaliser le diagramme en boite directement au-
dessous de I'axe des abscisses, ol sont marqués Me, Q,
et Q3.

LE SAVIEZ-VOUS ? —

« Lorsqu’une population est répartie en sous-populations,
il peut arriver qu'une grandeur évolue dans un sens sur
chaque sous-population et dans le sens contraire sur I'en-
semble de la population. Ce paradoxe s’explique parce que
les effectifs de certaines sous-populations augmentent
alors que d‘autres régressent : c’est I'effet de structure »
(INSEE).

=7
hkj e ) Effet de structure

Le tableau suivant donne le salaire mensuel moyen, en
euros, des hommes et des femmes d’une entreprise.

X R - o] B[ G [ D
1 Femmes Hommes
2 |salaire mensuel moyen 1600 1900
3 |Effectif 10 10 20
4
5 |Salaire mensuel moyen général 1750

A. Feuille de calcul

1. Dans une feuille de calcul de tableur, entrer les titres
et les valeurs, comme ci-dessus.

2, Déterminer une formule a entrer dans la cellule D3
pour obtenir l'effectif total des employés de l'entreprise
(utiliser le nom des cellules et non les valeurs).

3. Déterminer une formule & entrer dans la cellule B5
pour obtenir le salaire moyen général des employés
de I'entreprise (utiliser le nom des cellules et non les
valeurs).

B. Variation du nombre de salariés

On admet dans les questions suivantes que le salaire
moyen des hommes et celui des femmes de l'entreprise
restent constants.

1.a) Augmentation des effectifs des femmes et des hommes
Déterminer le salaire moyen général des employés de
l'entreprise en augmentant a l'identique l'effectif des
femmes (cellule B3) et celui des hommes (cellule C3).
Effectuer plusieurs essais ; observer et noter comment
varie le salaire moyen général.

Pouvait-on prévoir ces variations ?

b) Diminution des effectifs des femmes et des hommes
Reprendre la question 1. a), en diminuant a l'identique
I'effectif des femmes (cellule B3) et celui des hommes
(cellule C3).

CHAPITRE 5 » STATISTIQUES
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%, %%, %k%¥ : niveau de difficulté des problemes. @ : exercice corrigé, page 180

A partir de la conclusion apportée a la question 1. a),
pouvait-on prévoir celle de la présente question, sans
effectuer aucun essai?

2. a) Augmentation de l'effectif des femmes

Déterminer le salaire moyen général des employés de
I'entreprise en augmentant l'effectif des femmes (cel-
lule B3), celui des hommes restant inchangé.

Effectuer plusieurs essais ; observer et noter comment
varie le salaire moyen général.

b) Augmentation de l'effectif des hommes

Reprendre la question 2. a), en augmentant l'effectif des
hommes (cellule C3), celui des femmes restant inchangé.
A partir de la conclusion apportée a la question 2. a),
pouvait-on prévoir celle de la présente question, sans
effectuer aucun essai?

3. Dernieres possibilités

Les deux cas de variations « Diminution de l'effectif des
femmes » et « Diminution de l'effectif des hommes »
n'ont pas été traités.

En reprenant la démarche de la question 2., apporter
des conclusions a chacun de ces cas.

]
Effet d’'un regroupement en classes

des valeurs d’une série statistique

Le tableau suivant donne une estimation du prix
moyen des appartements, en €/m?, pour 17 villes fran-
caises au 2¢ trimestre 2011.

Ville | Paris | Lille | Angers | Rennes | Cannes | Nantes
Prix, x;| 8181 (2944 | 2077 2245 | 5336 | 2602

Ville | Caen | Dijon | Bordeaux 'S.alnt- Lyon (Grenoble
Etienne

Prix, x; | 2816|2138 | 2721 1354 |3108| 2462

Ville | Toulouse | Nice | Montpellier | Marseille | Vichy
Prix,x;| 2638 |4096 2768 2673 1404

A.Valeurs non regroupées
Calculer la moyenne et I'écart type de la série statis-
tique (x;).

CONSEIL
fVoir méthodes 3 page 97 et 5 page 103. q

B. Valeurs regroupées en classes
1. a) Recopier et compléter le tableau suivant compor-
tant 5 classes de valeurs, d'amplitude 1 500.

Classe Centre de la classe Effectif

[1000; 2 500[

[2 500 ; 4 000[

[4 000 ; 5 500[

[5 500 ; 7 000[

[7 000 ; 8 500(

b) Calculer la moyenne et I'écart type correspondant a
cette série statistique.

CONSEIL
fVOIr méthodes 3 page 97 et 5 page 103.

2. a) Recopier et compléter le tableau suivant compor-
tant 8 classes de valeurs, d'amplitude 1 000.

Classe Centre de la classe Effectif
[1 000 ;2 000[
[2 000 ; 3 000[
[3 000 ;4 000[
[4 000 ; 5 000[
[5 000 ; 6 000[
[6 000 ; 7 000[
[7 000 ; 8 000[
[8 000 ; 9 000[

b) Calculer la moyenne et I'écart type correspondant a
cette série statistique.

C. Comparaison des résultats

1. Comparer les trois moyennes et les trois écarts types
obtenus.

2. Indiquer des effets de regroupements en classes.
j = e
&s Comparaison d’un méme caractére sur
deux populations

Une enquéte est réalisée auprés de 70 personnes
mariées. Les données présentées dans l'ordre crois-
sant ci-aprés donnent I'age a leur premier mariage des
femmes et des hommes de ce groupe.

Femmes
18 | 19 | 20 | 22 | 23 | 24 | 24 | 24 | 25 | 25
25 | 25 | 25 | 25 | 25 | 25 | 26 | 26 | 27 | 27
27 | 28 | 28 | 28 [ 28 | 29 | 29 | 29 | 30 | 31

| 48

32 | 33 | 36 | 38 | 39

Hommes

23 | 25 | 27 | 28 | 29 | 29 | 29 | 29 | 30 | 30

30 | 30 | 30 | 30 | 30 [ 30 | 30 | 31 | 31 | 31

31 | 31 | 31 | 31 | 31 | 31 | 31 | 32 | 33 | 34

36 | 38 | 39 | 41 | 46

1. Ouvrir une feuille de calcul de tableur et entrer les
titres comme dans le modéle suivant, puis les ages des
femmes dans les cellules B2 a B36 et ceux des hommes
dans les cellules C2 a C36.

A s [ B | s G [ il )
| 1 | Femmes Hommes Ensemble
2
37 |Moyenne
| 38 |Ecart type
39 Q1
40 |Me
41 1Q3

2. Déterminer la moyenne, I'écart type, le 1°" quartile,
la médiane et le 3¢ quartile:

- pour la série des femmes dans les cellules B37 a B41
(voir méthodes 5 page 103 et 6 page 104);

- pour la série des hommes dans les cellules C37 a C41,
en faisant glisser les formules des cellules B37 a B41
vers la colonne C;

- pour la série entiere dans les cellules D37 a D41, en
utilisant dans les formules la plage B2:C36.

%, %%, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ s exercice corrigé, page 180

3. Pour chacune des trois séries, réaliser les diagrammes
en boite les uns au-dessous des autres, en prenant pour
unité de I'axe 1 cm pour 2 ans.

1
30 i@% Utilisation sur tableur d’une

méthode avec algorithme pour obtenir des quartiles
On veut constater des différences entre les valeurs
obtenues, d'une part avec la méthode 4 page 99,
d’autre part avec les fonctions du tableur.

1. @) Ouvrir une feuille de calcul de tableur et repro-
duire le tableau suivant.

= 7.5 ] A BT e D =
Calculavecla  Calcul avec les
bl méthode 4 fonctions du tableur
5 37 Q=
3 Q=

b) Créer une liste de 30 valeurs d’'une série statis-
tique. Pour cela, déterminer un nombre entier aléa-
toire_compris entre 0 et 40, en entrant la formule
m dans la cellule A1, puis tirer la poi-
gnée de remplissage jusqu'a la cellule A30.

2. Llalgorithme suivant décrit le calcul, avec la

méthode 4 de la page 99, de la valeur du 1¢" quartile Q,
d’une série statistique.

Début de I'algorithme

Entrée

Saisir la liste des valeurs de la série statistique ;
saisir l'effectif total N de la série statistique.
Traitement

Calculer le nombre entier r; égal ou immédiate-
ment supérieur a %;

Q, prend la valeur du ry-iéme des nombres de la
série statistique, rangés en ordre croissant.
Sortie

Afficher Q, .

Fin de I'algorithme

a) Modifier I'algorithme précédent pour décrire le
calcul, avec la méthode 4 de la page 99, de la valeur
du 3¢ quartile Qs (utiliser la notation r; a la place de ry).
b) Calculer ry et rs.

c) Mettre en oceuvre les algorithmes précédents
sur tableur, en entrant dans les cellules C2 et
C3 les formules [=PETITE.VALEUR(A1:A30;8)] et
|=PETITE.VALEUR(A1:A30;23)] pour obtenir les 1¢' et
3¢ quartiles de la série.

(La formule L:PETITE.VALEUR(pIage de valeurs;k)| per-
met d'obtenir la k-ieme des valeurs de la plage de
valeurs, rangées en ordre croissant.)

3. Objectif : constater des différences entre les valeurs
obtenues, d'une part a la question 2. c), d’autre part
avec les fonctions du tableur (voir les méthodes 4
page 99 et 6 page 104, ainsi que 'AG1).

a) Obtenir les 1¢7 et 3¢ quartiles de la série en utilisant
les fonctions du tableur.

b) Générer de nouvelles séries statistiques (sur PC,
taper F9 , sur Mac, taper Cmd =). Constater qu'il existe
souvent des différences entre les valeurs obtenues aux
questions 2. ¢) et 3. a).

31, . Dans deux entreprises E; et £, de méme
taille, les salaires mensuels, exprimés en euros, sont
répartis de la maniére suivante.

Salaires E; 4500 | 3500 | 2300 | 1500 | 1200
Effectifs 1 1 1 4 13

Salaires E, 3000 [ 2600 | 2200 | 1600 | 1400
Effectifs 1 1 1 4 13

1. En observant les valeurs des différents salaires,
quelle entreprise vous semble avoir la masse salariale
la plus importante ?

2. a) Calculer le salaire moyen dans chacune des deux
entreprises.

b) Cela confirme-t-il votre reponse ala question 1.?

¢) Les moyennes vous semblent-elles suffisantes pour
comparer les salaires des deux entreprises ?

3. a) Déterminer Iécart type de chacune des deux
séries de salaires.

b) Comparer les deux écarts types. Quelle indication
supplémentaire apportent-ils ?

25 . Sur un exercice de statistiques, Arthur, Basile,
Camille et Diane ont trouvé des réponses différentes.
Voici I'énoncé:

On donne la série du nombre d’enfants par famille dans
une école maternelle

Nombre d’enfants 1 2 3 4 5 5} 7
Nombre de familles | 22 | 23 | 14 | 10 7 4 1

En utilisant le mode statistique de la calculatrice,
déterminer la moyenne et Iécart type de la série.

Voici les résultats de chacun (arrondis au dixiéme).

Arthur Basile | Camille | Diane
Moyenne 4 2,5 8,1 13
Ecart type 2 1,5 7,5 10,2

1. Quel éléve a trouvé les résultats les plus vraisem-
blables? Vérifier avec la calculatrice.

2. Trouver l'erreur de chacun des trois autres.

=2 % Soucieux du verglas, Jacques n'utilise son vélo
que si la température extérieure est strictement positive.
Chaque matin d'un mois de février, il a relevé sur son
thermométre la température et porté les résultats dans
le tableau suivant.

Température

| en degrés Celsius

Nombre de jours
dans le mois

12| -7|-6|-5|-4|-2|-1

Température
en degrés Celsius

Nombre de jours
dans le mois
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Exercices

%, %3k, *k3k3k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

1. Pour cette série des températures:
a) calculer la moyenne;
b) déterminer la médiane.

2. a) La température moyenne de ce mois de février
a-t-elle été strictement positive ?

b) Jacques a-t-il utilisé son vélo plus d’un jour sur deux?

5@ * Un professeur compare les notes obtenues a un
test noté sur 10 par les deux groupes d’une classe:

Groupe1 |8 (3|7 |2|5|7]|9|6|8|3|3|8|6]|5
Groupe2 |6|7(3|5(6|6|8|4|7|8|6|7|5|6

1. a) Pour chaque groupe, déterminer la médiane, le
premier et le troisieme quartiles.

b) En utilisant un méme axe, réaliser les deux dia-
grammes en boite correspondants.

2. Utiliser ces diagrammes pour comparer les deux
groupes:

a) concernantla position des notes (utiliser lamédiane);

b) concernant la dispersion des notes (utiliser 'écart
interquartile).

s L

= * s Chaque jour, dans les centres de Sécu-
rité Sociale, des assurés viennent actualiser leur dossier
(situation familiale, ...).

Une enquéte réalisée dans un de ces centres indique le
nombre d'actualisations traitées chaque jour ouvrable
au cours d'un mois passé: 25;55;35;40;85;35;55;
60;40;100;50;55;15;30;45;50;55;25;35;30;
20; 25.

1. Calculer le nombre moyen journalier d’actualisations
traitées au cours de ce mois (arrondir au nombre entier
le plus proche).

2. a) Déterminer la médiane et les premier et troisieme
quartiles de la série précédente.

b) Réaliser le diagramme en boite correspondant.

3. On estime que l'organisation de ce centre est satisfai-
sante si pendant au moins la moitié des jours ouvrables,
le nombre d’actualisations traitées quotidiennement
est situé dans l'intervalle [30; 55].

Lorganisation du centre est-elle satisfaisante ?

@*‘QCM

Pour chaque question, une seule des réponses propo-
sées, obtenues avec la calculatrice, est exacte. Indiquer
laquelle.

Une étude est réalisée par une association de consom-
mateurs auprés des services d‘assistance télépho-
nique (« hotline ») d'un fournisseur d'acces a Inter-
net; 50 appels ont été passés. Lobjectif est d'étudier
le temps d‘attente avant d’avoir un télé-conseiller en
ligne.

Le tableau suivant présente les résultats, exprimés en
minutes et arrondis a I'unité.

Temps d’attente,x; |1 (2|3 [(4|5|6|7[8|9]10
Nombre dappels,n; |2 (1[(2|7|8|9(8|7|4]| 2

1. La moyenne de cette série est:

a)5; b)6; Q7.

2. 'écart type de cette série, arrondi a 0,01 pres, est :
a)2,1; b)2,11; c)2,12.

3. Le premier quartile de cette série est :

a)45; b)5; c) 6.

4. La médiane de cette série est :

a)4,5; b)5; c) 6.

5. Le troisiéme quartile de cette série est :

a)7; b)7,75; c)8.

y
@ kK Un commercial s'intéresse a I'age de ses
149 clients. Les données prélevées dans son fichier sont
présentées dans le tableau suivant.

e | oo [toce] St
[10; 15l 6
[15;20[ 10
[20; 25] 40
[25;30[ 46
[30;35[ 28
[35;45( 12
[45; 55 4
[55;70[ 3

1. Recopier et compléter le tableau précédent.

2. a) Calculer I'age moyen x des clients (arrondir au
nombre entier le plus proche).

b) Calculer I'écart type ¢ des ages des clients (arrondir
au nombre entier le plus proche).

¢) Le commercial estime que plus de 75 % des clients
ont un age appartenant a l'intervalle [x— 6; X+ G].
Vérifier que l'intervalle [20; 35[ est inclus dans l'inter-
valle [x— ;X + o] et en déduire si l'estimation du com-
mercial est exacte.

3.a)Tracer le polygone des effectifs cumulés croissants.
b) En déduire graphiquement des valeurs approchées
de la médiane, du premier et du troisiéme quartiles de
la série.

¢) lllustrer ces résultats par un diagramme en boite.

CONSEIL
fVoir AG2 page 107. ]

@ *%k "%V Un site de vente aux enchéres sur Inter-
net réalise une étude statistique de sa clientéle.

Les responsables de I'étude utilisent un échantillon de
3 270 clients, parmi les plus réguliers du site.

La question posée concerne |'age des clients.

Les résultats de I'étude sont donnés dans le tableau.

Age, en années Effectif
[15;20[ 358
[20;25[ 815
[25;30[ 863
[30;35[ 583
[35;45] 545
[45;55( 70
[55;70[ 36

%k, %3k, %%k : niveau de difficulté des probléemes. @ : exercice corrigé, page 180

1. A l'aide d'une calculatrice ou d’un tableur, détermi-
ner la moyenne x et 'écart type o de la série statistique.
Arrondir les résultats a 0,01 prés.

2. a) Déterminer l'intervalle [x — 20 ; X + 20]. Arrondir
ses bornes a 0,1 prés.

b) Calculer le nombre, puis le pourcentage, a 1 % prés,
des clients dont I'age est dans l'intervalle [15; 45[.

c) En déduire que le pourcentage des clients dont I'age
est dans l'intervalle [x— 26 ; X + 20] est supérieur a 95 %.

3ﬂ k%% Dans tout le probleme, les fréquences seront
calculées en pourcentage a 0, 1 % preés.
1. Le tableau suivant donne les résultats de I'épreuve

écrite d'un concours. Chacun des 1 440 candidats a
choisi de traiter I'un des deux sujets.

Admis a passer l'oral | Refusé | Total

Sujet 1 540 540 1080
Sujet 2 135 225 360

Total 675 765 1440

a) Calculer la fréquence des admis parmi les candidats
ayant traité le sujet 1 et la fréquence des admis parmi
les candidats ayant traité le sujet 2.

b) Quel sujet a produit le plus fort taux de réussite ?

2. Parmi les 1 440 candidats, 810 avaient suivi un stage
de préparation au concours. Voici leurs résultats:

Ayant suivi le stage | Admis a passer l'oral | Refusé | Total
Sujet 1 450 270 720
Sujet 2 63 27 90

Total 513 297 810

Reprendre les questions 1. a) et b) pour ces 810 can-
didats.

3. a) En utilisant les deux tableaux d'effectifs précé-
dents, établir un tableau semblable pour les candidats
n‘ayant pas suivi le stage de préparation.

b) Reprendre les questions 1. a) et b) pour ces 630 can-
didats.

4.a) Quelle apparente contradiction observe-t-on
entre la réponse a la question 1. a) et les conclusions
des questions 2. et 3.7

b) Calculer la fréquence du choix du sujet 1, puis celle
des admis, pour les candidats ayant suivi le stage.

Faire de méme pour les candidats n’ayant pas suivi le
stage.

c) Interpréter ces résultats pour expliquer la contradic-
tion observée a la question 4. a).

LE SAVIEZ-VOUS ?

Dans le probleme précédent, on rencontre a nouveau un
effet de structure. (Voir AG3 page 107.)

40 Un automobiliste est souvent confronté
aux embouteillages de I'heure de pointe. Il a relevé la
durée de son trajet habituel pour se rendre au travail
pendant un trimestre.

Durée en minutes | Nombre de trajets
[15;20[ 10
[20;25[ 17
[25;30[ 24
[30;35[ 7
[35;40([ 4
[40; 45[ 2
[45; 50[ 1

1. En utilisant la calculatrice, calculer la moyenne x et
I'écart type o de la série (arrondis a 10~1 preés).

2. l'automobiliste considére qu'il doit prévoir pour son
trajet la durée moyenne plus une marge de deux fois
I'écart type : « ainsi, dit-il, je serai a I'heure au travail, au
moins dans 95 % des cas. » Vérifier ses prévisions. (On
arrondira a la minute la durée a prévoir pour son trajet.)

L Un professeur constate que le sujet du der-
nier devoir donné a ses éléves était trop long pour une
durée d’'une heure. Il estime qu'un quart d’heure sup-
plémentaire était nécessaire. Ne pouvant augmenter la
durée du devoir, il souhaite augmenter proportionnel-
lement les notes obtenues, données ci-dessous.

Notes 516789 ]|10|11]12]13|14

Effectifs | 2 | 1 |4 |4 |3 |4 |3 ]|6]|2]1

Pour les écarts types, les résultats seront donnés au mil-
lieme le plus proche.

1. Calculer la moyenne x; et écart type ¢, des notes.

2. a) Par quel nombre le professeur prévoit-il de multi-
plier chaque note?

b) Reproduire un tableau semblable au précédent, pré-
sentant la série des notes ainsi augmentées.

¢) Calculer la moyenne x; et I'écart type o, de cette série.
d) Calculer les coefficients multiplicateurs (arrondir au
centiéme) de x; a x, et de 6; a G,, puis les comparer a
celui obtenu en 2. a).

3. Finalement, le professeur décide d‘augmenter
chaque note de 2,4 points.

a) Présenter les valeurs de cette nouvelle série de notes
dans un tableau avec les effectifs correspondants.

b) Calculer la moyenne X3 et I'écart type G5 de cette série.
c) Calculer les coefficients multiplicateurs (arrondir au
centiéme) de x; a x3 et de 6; a o3, puis les comparer a
celui obtenu en 2. a).

[ilj *k #% Le tableau suivant indique la réparti-
tion, selon le prix, de 1 000 billets « séjour » vendus par
une agence de voyage de mai a septembre.

Prix (en €), x; Nombre de billets, n;
550 30
600 75
650 150
700 130
750 210
775 175
800 150
875 60
900 20
CHAPITRE 5 « STATISTIQUES
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Exercices

3%k, %3k, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

1. a) A l'aide d’une calculatrice ou d’un tableur, déter-
miner la médiane ainsi que les premier et troisiéme
quartiles de la série.

b) Calculer I'écart interquartile de cette série de prix.

c) Le diagramme en boite correspondant suivant com-
porte une erreur. Indiquer laquelle.
1 1 Il 1

'_—

1 1 1 L
550 600 650 700 750 800 850 900

2. a) A l'aide d'une calculatrice ou d’un tableur, déter-
miner la moyenne de la série des prix des billets, ainsi
que son écart type.

b) L'agence réalise un bénéfice sur chaque billet, qui
s'éléve a 12 % de son prix de vente.

Quel est le bénéfice moyen réalisé sur un billet?

2| ok @ Les tableaux suivants illustrent:
- la répartition par classes d’age d'un échantillon de
1 000 personnes, représentatif de la population fran-
caise en 2010;
- une prévision de la répartition par classes d'age d'un
échantillon de 1 000 personnes, représentatif de la
population francaise en 2025.
De telles prévisions sont utiles pour planifier les investis-
sements dans les domaines du logement, des maisons de
retraite, des écoles, des hépitaux, des transports, etc.

L Abnce 2010 2025
Age
[0;20[ 200 140
[20; 60[ 440 340
[60 ; 65[ 165 250
165 ; 75[ 120 140
[75; 85[ 60 100
[85; 105] 15 30

1. A l'aide de la calculatrice, déterminer la moyenne et
I'écart type pour chacune des séries (résultats arrondis
a 0,1 pres, en prenant comme valeurs les centres des
classes).

2. On souhaite comparer les caractéristiques des

années 2010 et 2025. Pour cela, on les a reportés dans
le tableau suivant (résultats arrondis).

aractéristique Ecart qer 3e
1 Moyenne| Médiane v 3
Année type quartile|quartile
2010 44,5 22,2 47 25 63
2025 51,3 22,4 60 33 66

a) Pour les séries de 2010 et de 2025, réaliser des dia-
grammes en boite I'un au-dessus de l'autre, en prenant
pour unité de I'axe 1 cm pour 10 ans.

b) Indiquer pour chacune des affirmations suivantes, en
justifiant la réponse, si elle est vraie ou si elle est fausse.
- On prévoit qu'en 2025 une personne sur deux aura au
moins 60 ans.

- On prévoit qu'en 2025 une personne sur quatre aura
au moins 66 ans.

- En 2010, une personne sur quatre a au moins 63 ans.
- La dispersion des ages par rapport a la moyenne est
inférieure en 2010 a celle prévue en 2025.
- La dispersion des ages par rapport a la médiane est
inférieure en 2010 a celle prévue en 2025.

**@ g Dans une région de France, la pollution
atmosphérique est contrélée quotidiennement, heure
par heure, par un réseau de 21 stations de mesure.

On considére la station U située en zone urbaine, la sta-
tion / située en zone industrialisée et la station R située
en zone rurale de montagne.

A. On compare les mesures obtenues aux stations U et
I pour le dioxyde de soufre, un des polluants mesurés.
Les concentrations de ce polluant sont exprimées en
millioniéme de gramme par metre cube (ug/m3) d‘air.
Les diagrammes en boites suivants concernent les
mesures horaires du polluant aux stations U et /, pour
la journée du 16 ao(it 2010.

I_ ——-I Station/

1 |

——+——+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+—+
0123456 7 8 9101112131415
1. Pour chacune des deux stations, indiquer la médiane,
puis calculer l'écart interquartile et I'étendue (diffé-
rence entre le maximum et le minimum) de la série de
mesures.

2. Indiquer, par lecture graphique et en précisant les
caractéristiques statistiques utilisées, pour quelle(s)
station(s), ce jour-la:

a) la dispersion des mesures a été la plus grande;

b) approximativement 50 % des mesures ont été infé-
rieures ou égales a 5 ug/m3;

¢) approximativement 75 % des mesures ont été infé-
rieures ou égales a 6 ug/m?3.

B. On s'intéresse maintenant a la station R. Le tableau
suivant donne les relevés horaires, pour la méme jour-
née du 16 aolt 2010, en ce qui concerne le polluant
ozone. Les concentrations sont exprimées pug/m3dair.

Heure Concentration
78
79
77
59
57
65
65
67
68
67
59

—_

O |00 (N[O h|[W(N

—_| =
- |o

| B

Heure Concentration
12 54
13 64
14 68
15 72
16 74
17 72
18 72
19 76
20 77
21 76
22 74
23 77
24 76

1. A l'aide d’une calculatrice ou d’un tableur, détermi-
ner la valeur minimale, la valeur maximale, la médiane,
le premier et le troisieme quartiles.

2.Lequel des deux diagrammes suivants représente les
résultats précédents ?

1
I

| 2 | i

! |

I | | [
T

I } | L 1 1 1 1 1 1
5456 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80

o I
—

J
453 *ookok @ “= Les autorités d'une il ont décidé

d'installer une éolienne. Léolienne choisie ne fonc-
tionne que pour un vent de 8 nceuds a 48 nceuds. Pour
choisir Iimplantation, entre le site M (montagne) et
le site F (falaise), on mesure avec un anémométre la
vitesse du vent chaque jour sur chacun de ces sites,
pendant un mois (30 jours).

A. Etude sur le site M
Pour le site M, on présente les résultats dans un tableau.

Vitesse du vent, en nceuds
7
14
16
18
20
22
26
28
32
37
44
50

On peuty lire par exemple que la vitesse de 22 nceuds a été
mesurée 3 jours.

Effectif, en jours

NwWIAN[=N|w|=w|w|N|[—

1. a) Calculer le nombre jours du mois étudié ou I'éo-
lienne n‘aurait pas fonctionné.

b) A quelle proportion des 30 jours cela correspond-il ?

%, %3k, %%k : niveau de difficulté des probléemes. @ : exercice corrigé, page 180

2. Alaide d'une calculatrice ou d’un tableur, compléter
le tableau suivant.

Minimum [
Qa0
MelPuemut = niyl ...
@y o e | I
Maximum [
Ecartinterquartile | ...

B. Etude sur le site F
Pour le site F, on résume les résultats avec un dia-

gramme en boite.
1

L

I
| | | | | { | ! | | | |
T T T T U 1 1 T T T T 1
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48

site £

[ o

ATaide du diagramme, recopier et compléter le tableau
suivant.

Minimum [
Qi | $ 0 ...
Melb i e ...
QI 0 ...
Maximum |
Ecartinterquartile | ...

C. Comparaison des sites

1. En utilisant un méme axe, représenter les dia-
grammes en boite résumant les résultats obtenus pour
les deux sites.

2. On sait aussi que I'éolienne choisie a un rendement
optimal pour une vitesse de vent aux alentours de
23 noeuds. A partir des diagrammes, choisir le site qui
parait le plus intéressant pour I'implantation de cette
éolienne.

**% Un magasin avait annoncé une journée de pro-
motion par une distribution de prospectus sur lesquels
était indiqué:

« Grande journée de promotion ! Des prix, des affaires,
l'occasion de dépenser moins ! ».

Les diagrammes en boite suivants représentent les
montants en euros, arrondis a l'unité, des achats effec-
tués par les clients la veille de la journée de promotion
(Journée ordinaire) et ceux effectués par les clients lors
de la journée de promotion.

Journée ordinaire |

JotlJrnée de promation

I '
T T

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

En comparant les deux diagrammes, peut-on conclure,
comme I'affirme le message publicitaire, que les clients
ont dépensé moins ?
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Tableur sur papier

U e e e R R S e Y S S |
Les feuilles de calcul suivantes donnent l'espérance de vie a la naissance des hommes de
pays d’Afrique et de pays d'Europe (données de 'OMS 2009). Les pays sont rangés dans l'ordre
alphabétique.
A | B A | B
1 AFRIQUE il EUROPE
Espérance de vie |Pays Espérance de vie [Pays
2 2
3 54| Afiique du sud 3 72| Albanie
i 4 71| Algérie 4 79| Andorre
5 51| Angola 5 78 | Autriche
6 54|Bénin 6 G4 |Bélarus
7 59|Botswana 7 77 |Belgque
8 49 |Burkina Faso Bosnie-
9 49 |Burundi 8 73 |Herzégovine
10 51|Cameroun » 9 70| Bulgarie
f 11 66| Cap vert 10 78 Chypl"c
12 58|Comores 11 73| Croatie
13 53| Congo 12 77 |Danemark
14 49| Cote d’Ivoire 13 78 Espagiue
15 64|Erythrée 14 70|Estonie .
16 53 |Ethiopie Ex-République
i 174 60| Gabon yougoslave de
18 38| Gambie 15 72 |Macédoine
19 57| Ghana Fédération de
20 < 3| Guinée 16 62 |Russie
5 e
21 47| Guinée-Bissau 17 ;; i‘f‘lan‘ L2
22 33| Guinée équatoriale 18 1fmce.
V C 19 67| Géorgie
“‘ 23 58|Kenya % ~slGrioe
: 24 46|Lesotho '
25 54| Libéria 21 70 |Hongrie
: Trland
26 63 |Madagascar 22 77|Ifande
27 50 | Mali 23 80 |Islande
. Ttali
28 69 Maurice 2 Pilalic
29 53| Namibie 25 67 |Lettonie
30 ;7 Nicer 26 68 |Lituanie
31 q 3 Ni:e'ria 27 78 |Luxembourg
32 48| Ouganda 28 78 | Malte
République 29 78 |Monaco
- 33 = centrafricaine 30 79 N°11“'°g°
République 31 71 |Pologne
47| démocratique du 32 76 Poﬂugzjl
34 Congo République de
53 [République Unie de 33 G5 M'oldo\-*a
35 & Tanzanie République
o Sao Tomé-et- 34 74|tchéque
: 36 g Principe 35 70|Roumanie
. 37 G0 |Sénégal 36 78 |Royaume-Uni
* 38 69| Seychelles 37 82 [Saint-Marin
39 48 |Sierra Leone 38 71 |Serbie ‘
E 40 47| Swaziland 39 71 |Slovaquie
41 47| Tchad 40 76| Slovénie
[ 42 57|Togo 41 79|Suéde
| 43 46| Zambie 42 80|Suisse
i 44 47| Zumbabwé 43 62 |Ukraine

| Tableur sur papier

1. Pour chacune des deux séries des espérances de vie de ces pays, d'une part d'Afrique,
d'autre part d’Europe, on s'intéresse au résumé statistique constitué par le couple (médiane ;
écart interquartile).

a) Pourrait-on facilement compléter le tableau suivant «a la main », a la seule lecture des
feuilles de calcul précédentes ?

Afrique Europe
Age minimal my= me=
Premier quartile Qiu= Qie=
Médiane Me, = Meg =
Troisiéme quartile Q3p= Q3=
Age maximal My= Me=

b) Quelle transformation faudrait-il réaliser sur les données de chaque feuille de calcul pour
pouvoir le faire ? ¢
En consultant le rabat de couverture droit sur le tableur, indiquer un bouton de la barre d'outils
permettant de réaliser une telle transformation.

<) En consultant le rabat de couverture droit sur le tableur, indiquer une fonction permettant
d'obtenir sans effectuer de transformation les médianes Me, et Meg, puis une fonction permet-
tant d'obtenir les quartiles Q; 4, Q34, Q1, Qs¢.

d) Les résultats suivants ont été obtenus.

Afrique Europe
Age minimal my=46 mg=62
Premier quartile Qi14=49 Qie=70
Médiane Me, =53 Meg=76
Troisiéme quartile Q34=58 Q=78
Age maximal My=71 Mg=82

A partir de ces résultats, calculer I'écart interquartile de chacune des deux séries statistiques
des espérances de vie.

Réaliser, I'un au-dessous de l'autre, des diagrammes en boite correspondant a ces deux séries.
Comparer les deux séries statistiques en utilisant la médiane et écart interquartile.

2. Pour chacune des deux séries des espérances de vie de ces pays, d’'une part d’Afrique,
d'autre part d’Europe, on s'intéresse au résumé statistique constitué par le couple (moyenne ;
écart type).

a) Comment déterminer facilement les effectifs N, et Ne de chacune des deux séries, A la seule
lecture de la feuille de calcul précédente (assortie d’un simple calcul mental) ?

On imagine que l'on saisit ces effectifs, pour chaque feuille de calcul dans la cellule B46.

b) Quelle somme de données de la feuille de calcul concernée doit-on calculer pour détermi-
ner la moyenne de la série des espérances de vie de ces pays d’Afrique en utilisant I'effectif Ny?
de ces pays d'Europe en utilisant l'effectif N ?

En consultant le rabat de couverture droit sur le tableur, indiquer un bouton de la barre d'outils
permettant de calculer ces sommes, pour chaque feuille de calcul, dans la cellule B47.

A partir de cela, parmi les suivantes, quelle formule doit-on entrer, pour chaque feuille de calcul,
dans la cellule B48 pour obtenir, d'une part la moyenne x; de la série des espérances de vie de ces
pays d’Afrique, d'autre part la moyenne X, de la série des espérances de vie de ces pays d’Europe ?

([=Ba7Bas];  @)[cBazBae];  (3)[=BaesBa7].

<) En consultant le rabat de couverture droit sur le tableur, indiquer une fonction permettant
d'obtenir directement les moyennes x, et Xg précédentes.

Toujours en consultant le rabat de couverture droit sur le tableur, indiquer une fonction per-
mettant d'obtenir les écarts types G, et o des deux séries des espérances de vie de ces pays
d’Afrique et d’Europe.

d) Les résultats suivants ont été obtenus : X =~ 54,7; X; = 74; 64~ 6,8; Gz = 5,2.
Comparer les deux séries statistiques en utilisant la moyenne et I'écart type.
Cette comparaison confirme-t-elle celle de la fin de la question 1.7?
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